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Рым (Іта лія). 
Ігар Па шчан ка:

— Мяс цо выя жы ха ры з 
дзя цін ства пры ву ча ны сар-
та ваць смец це. На кож-
най ву лі цы ста яць асоб ныя 
скры ні: для хар чо вых ад хо-
даў, шкла, плас ты ку і па пе-
ры, як і ў нас. Вель мі шмат 
ад хо даў утва ра ец ца пас ля 
па хо ду ў кра му. Кож ны та-
вар тут па ку юць у плас ты-
ка вы ла ток і за круч ва юць у 
цэ ла фан. Браць са да ві ну го-
лы мі ру ка мі за ба ро не на. Для 
гэ тых мэт трэ ба аба вяз ко ва 
на дзя ваць ад на ра зо вую 
паль чат ку, якая пас ля вы ка-
ры стан ня ад ра зу ж ад праў-
ля ец ца ў смец це. Боль шасць 
ад хо даў — гэ та плас ты ка выя 
бу тэль кі ад ва ды, якую п'юць 
шмат з-за спя ко ты, і рэ клам-
ныя ліс ты.

Італь ян цы заў сё ды пры-
бі ра юць за хат ні мі жы вё ла-
мі і за са бой пас ля пік ні ка. 

У вы пад ку па ру шэн няў мо-
гуць уз нік нуць не пры ем-
нас ці. Ад нак з уты лі за цы-
яй ад хо даў у Ры ме вя лі кія 
праб ле мы. У не ка то рых ра-
ё нах смец це не вы во зяць па 
шэсць дзён, што пры му шае 
мяс цо вых жы ха роў скан да-
ліць з на чаль ствам і за пра-
шаць жур на ліс таў. Ча сам на 
ву лі цах мож на су стрэць ма-
ла дых цем на ску рых лю дзей, 
якія пад мя та юць ву лі цы, за 
што мяс цо выя кі да юць ім 
ма нет кі. Але са праўд ная 
ка та стро фа — за го ра дам. 
Зда ец ца, што там смец це не 
вы во зяць на огул!

Крас на дар скі 
край (Ра сія). 
Тац ця на Пе ра вер зе ва:

— Ка лі ёсць на све це рай, 
то гэ та Крас на дар скі край. 
Я аб' ез дзі ла прак тыч на ўсё 
чар на мор скае ўзбя рэж жа 
Крас на дар ска га краю: Джуг-
бу, Ге лен джык, Ана пу, Ту ап-

сэ... І ўсю ды, дзе б я ні бы ла, 
на ват у не пры зна най Рэс пуб-
лі цы Аб ха зія, чыс та і аку рат-
на. Ву лі цы Ад ле ра пры бі ра-
юць кож ную ра ні цу. Пры чым 
вы ка рыс тоў ва юць як ве ні кі, 
так і спе цы яль ныя пры бо-
ры на кшталт пы ла со са. Што 
даты чыц ца па асоб на га збо ру 
смец ця, то спе цы яль ныя кан-
тэй не ры, да май го здзіў лен-
ня, ба чы ла толь кі на вак за ле 
і ў аэ ра пор це. Ад нак мяс цо-
вых жы ха роў гэ та не спы няе, 
яны пры во зяць смец це і ту-
ды. За сму чае толь кі, што яго 
ўсё роў на за бі ра юць ра зам са 
змя ша ным. Атрым лі ва ец ца, 
роз на ка ля ро выя кан тэй не ры 
ста яць толь кі для га лач кі? За-
тое «бе зы мен ныя» скры ні тут 
на кож ным кро ку.
Бер лін (Гер ма нія). 
Але на Вал коў ская:

— Гер ма нія — кра і на, дзе 
кож ны ча ла век пла ціць за 
ад хо ды, якія ўтва рае. За вы-
ваз смец ця ў год вы хо дзіць 
ка ля 165 еў ра, а за ня пра віль-
ны збор ад хо даў ліч ба бу дзе 
на шмат вы шэй шай. Та му 
сар та ван не смец ця для нем-
цаў — на ту раль ная спра ва.

Акра мя стан дарт ных ча-
ты рох кан тэй не раў, у Гер-
ма ніі ўста ноў ле ны яшчэ для 
хар чо вых і элект рон ных ад-
хо даў. Ста рыя рэ чы мож на 
ад нес ці ў свет ла-жоў ты бак 
Чыр во на га Кры жа. Ён уста-
лёў ва ец ца адзін на тры ву-
лі цы. Пры гэ тым абу так трэ-
ба клас ці толь кі па па рах, а 
воп рат ку па пя рэд не мыць і 
па ка ваць у мяш кі. Ас тат няе 
смец це мож на да ста віць у 

рэ цык лін га выя кан то ры. На-
прык лад, ту ды мож на ад вез-
ці ка на пу ці ней кія хі міч ныя 
ад хо ды.

«На ват са мы звы чай ны 
вы ка ры ста ны па ке цік ад гар-
ба ты прос та так не вы кі нуць: 
сам па ке цік трэ ба ад пра віць 
у «хар чо выя ад хо ды», а па-
пер ку з за клёп ка мі — у «лёг-
кія ўпа коў кі», — расказа ла 
мяс цо вая жы хар ка Але на. — 
Пля цоў ка для смец це вых 
кан тэй не раў ка ля кож на га 
до ма свая. Яна за мы ка ец ца 
на ключ, каб ня доб ра сум-
лен ныя жы ха ры з су сед ніх 
да моў не змаг лі ёй ска рыс-
тац ца, па коль кі вы ваз смец-
ця ў Гер ма ніі да во лі да ра гі. 
Ад хо ды з ба каў за бі ра юць 
што ты дзень, для кож на га ві-
ду пры яз джае асоб ная ма-
шы на».

Па сло вах Але ны, у ня-
мец кіх кра мах ста лі ак тыў на 
ад маў ляц ца ад плас ты ка вых 
па ке таў, пра па ноў ва ю чы на-
быць па пя ро выя, ткан ка выя 
або ней ло на выя сум кі.

Ка ця ры на КІ РЭ Е ВА. 
katyakіreeva@zvіazda.by

Да сы лай це свае «зя лё-
ныя» гіс то рыі з ад па чын ку 
да 30 ве рас ня і атрым лі-
вай це ці ка выя су ве ні-
ры. Аў та раў най леп шых 
рэ парт ажаў «Апе ра тар 
дру гас ных ма тэ ры яль ных 
рэ сур саў» уз на га ро дзіць 
план шэ та мі і mp3-плэ е ра-
мі. Пад ра бяз на пра кон-
курс, фор му за яў кі і пра-
ві лы для рэ парт ажаў гля-
дзі це на сай це ру ху «Цэль 
99» http://target99.by/.

ЗА МЕЖ НЫ ВО ПЫТ

«ЗЯЛЁНЫЯ» ПРАВІЛЫ«ЗЯЛЁНЫЯ» ПРАВІЛЫ
Ту рыс ты з Бе ла ру сі рас ка за лі, як жы ха ры ін шых кра ін спраў ля юц ца з праб ле май ад хо даў

МЕР КА ВАН НІ

Як вы Як вы 
ўты лі зу е це ўты лі зу е це 

ад хо ды?ад хо ды?
Та кое пы тан не мы ад ра са ва лі 

жы ха рам на шай кра і ны
Кі раў нік пра ек та Цэнт ра эка ла гіч ных 

рашэн няў «Зя лё ная кар та» Ма рыя СУ МА:
— Ад хо ды бы ва юць роз ныя. Па пе ру я ад но шу 

ў спе цы яль ныя кан тэй не ры, плас тык так са ма вы-
кід ваю ў кан тэй не ры, якія раз ме шча ны не да лё ка 
ад на ша га офі са. Ту ды ж ад праў ля юц ца ме та ла-
лом і шкло. Ба та рэ ек у мя не прак тыч на ня ма, але 
ка лі яны з'яў ля юц ца, то іх я ад но шу ў пунк ты пры-
ёму Бел ВТІ. Для буй на га ба рыт ных элект рон ных 
ад хо даў так са ма вы клі каю служ бу, якая вы вод зіць 
па доб ныя рэ чы. Ле кі збі раю до ма, ні ку ды не вы-
кід ваю. Ар га ніч ныя ад хо ды, на жаль, вы кід ваю 
ў агуль ны кан тэй нер. Ча му на жаль? Та му што ў 
нас у го ра дзе ня ма сіс тэ мы па асоб на га збо ру па-
доб ных ад хо даў. Воп рат ку ад но шу ў даб ра чын ны 
пра ект «KаlіLаskа». Я ўво гу ле лі чу, што трэ ба не 
толь кі ўты лі за ваць ад хо ды, але і пра ду хі ляць іх 
утва рэн не. Гэ та зна чыць, куп ляць тое, што мож-
на шмат ра зо ва вы ка рыс таць. Ча му не аб ход ная 
ўты лі за цыя? Трэ ба ра зу мець, што мно гія ад хо-
ды мож на пе ра пра ца ваць і атры маць рэ сур сы. 
Звал ка — гэ та не аба вяз ко ва кан чат ко вы вы нік 
пра дук ту.

Спе цы я ліст па тэс та ван ні кам па ніі Nеklо 
Ста ні слаў ГА РА ХА ВІК:

— Не ма гу ска заць, што я ак ты віст у гэ тым пы-
тан ні. Я ста ра юся вы кід ваць плас тык у спе цы яль-
ны кан тэй нер, які ста іць ка ля май го до ма. Што 
даты чыц ца ба та рэ ек, то для іх у мя не на ра бо це 
так са ма ўста ноў ле ны кан тэй нер. У цэ лым, гэ та ўсе 
мае на ма ган ні. Але я б ха цеў уты лі за ваць ад хо ды 
па асоб на, каб бы лі ство ра ны не аб ход ныя ўмо вы. 
На прык лад, ка лісь ці ар га ні за цыя, у якой я пра цую, 
за ха це ла асоб на вы кід ваць плас ты ка вы по суд. 
Спра ва ў тым, што мы што дня за каз ва ем шмат 
абе даў, ад па вед на, по суд трэ ба не як пе ра пра-
ца ваць. Але ні чо га не вый шла: ка лі кан крэт на ў 
на шым офі се мы да мо ві лі ся ўты лі за ваць ад хо ды 
раз дзель на, то кі раў ніц тва офіс на га бу дын ка ў 
цэ лым не пай шло нам на су страч. Мне зда ец ца, 
гэ та са праў ды важ нае пы тан не, та му ха це ла ся б, 
каб пра гэ ты ас пект га ва ры лі час цей.

Пра да вец у пра дук то вай кра ме Ка ця ры на 
ШАЛ КЕ ВІЧ:

— До ма мы з баць ка мі сар ту ем усе ад хо ды па-
асоб ку. Асоб на збі ра ем плас тык — гэ та час цей 
за ўсё ёміс тас ці ад кас ме ты кі, а так са ма ўся кія 
ачы шчаль ныя срод кі. Тэт ра па кі мы вы кід ва ем у 
смет нік для хар чо вых ад хо даў. У нас ёсць асоб ны 
смет нік для шкла. У сва ім па коі я асоб на збі раю 
па пе ру, по бач з прын та рам у мя не ста іць спе цы-
яль ная скрын ка. Ка лісь ці мой та та па гля дзеў пе ра-
да чу пра тое, як пе ра пра цоў ва юц ца ад хо ды, быў 
ура жа ны — і ўжо тры га ды мы збі ра ем іх асоб на. 
Ча сам ба чу, што лю дзі ў кан тэй нер для плас ты ку, 
шкла вы кід ва юць хар чо выя ад хо ды. І ста но віц ца 
крыўд на, што яны так мо гуць ра біць. Каб зра біць 
на ва коль нае ася род дзе хоць тро хі чыс цей шым, 
трэ ба па чы наць з ся бе. Вель мі доб ра, што ў на-
шым два ры ёсць кан тэй не ры для асоб на га збо ру 
смец ця. І па да ро зе на ра бо ту вель мі зруч на вы-
кід ваць у гэ тыя ба кі плас тык і шкло.

Сту дэнт ка Бе ла рус ка га дзяр жаў на га эка на-
міч на га ўні вер сі тэ та Ары на КЛІ МО ВІЧ:

— Я асоб на збі раю плас тык, хоць спе цы яль ны 
кан тэй нер зна хо дзіц ца, мяк ка ка жу чы, да лё ка ад 
май го до ма. Ча сам ад даю плас тык баць кам, та му 
што да іх кан тэй не ры зна хо дзяц ца знач на блі жэй. 
Так са ма кар дон і па пе ру я вы кід ваю ў кан тэй нер, 
на якім на пі са на «Ма ку ла ту ра». Усё ас тат няе ад-
праў ляю ў звы чай ную смет ні цу. Ча му я па ча ла 
гэ тым зай мац ца? У нас у сям'і так пры ня та ўжо 
не каль кі га доў, з та го ча су, як з'я ві лі ся асоб ныя 
кан тэй не ры. Што да ты чыц ца ма ку ла ту ры, то звыч-
ка збі раць яе асоб на за ста ла ся яшчэ са школь ных 
ча соў. Да рэ чы, ці ка вы мо мант: асоб на я збі раю 
плас ты ка выя на крыў кі ад бу тэ лек, та му што яны 
з'яў ля юц ца ін шым ві дам пласт ма сы і пе ра пра цоў-
ва юц ца асоб на. У нас ёсць сяб ры сям'і, якія пе ра-
да юць гэ тыя на крыў кі ў про філь ную ар га ні за цыю. 
Мя не не ра дуе той факт, што лю дзі ма ла раз бі-
ра юц ца ў гэ тым пы тан ні. Нам са праў ды па трэб на 
ней кае ін фар ма цый нае су пра ва джэн не, каб жы-
ха ры Бе ла ру сі вы кі да лі смец це па асоб ку.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

У по шу ках больш эфек тыў на га 
ра шэн ня праб ле мы збо ру бы та вых 
ад хо даў ка му наль ні кі за апош нія 
не каль кі га доў здзейс ні лі са праўд ны 
ры вок. На зме ну звы чай ным 
кан тэй не рам спа чат ку прый шлі 
па асоб ныя, а ця пер ёміс тас ці на огул 
«сха ва лі» пад зям лёй.

Для Ма гі лёў скай воб лас ці за глыб ле ныя 
кан тэй не ры не на він ка. Ча ты ры га ды та му 
пер шыя з іх ужо бы лі апра ба ва ны ў Ма гі-
лё ве. Яны па яві лі ся там, дзе па са ні тар ных 
нор мах нель га бы ло зра біць (ад мыс ло-
вую пля цоў ку ад вок наў жы ло га до ма да 
мес ца зна хо джан ня ёміс тас цяў для збо ру 
цвёр дых бы та вых ад хо даў па він на быць 
не менш за 20 мет раў). Ця пер у кра і не пра-
во дзіц ца ра бо та па за крыц ці ўнут ры да ма-
вых смец цеп ра во даў, і ма гі лёў скія ка му-
наль ні кі іні цы я ва лі ўста ноў ку за глыб ле ных 
кан тэй не раў як аль тэр на ты ву.

— Мы зра бі лі тэх ні ка-эка на міч нае 
аб грун та ван не з пры кла да мі та го, што 
гэ та зруч на і вы гад на, і на пра ця гу го да 
да каз ва лі гэ тыя пе ра ва гі, — па ве да міў 
ды рэк тар Ма гі лёў ска га Спец аў та-
прад пры ем ства Ана толь ТАЛПЫГА. — 
У Ма гі лёў пры яз джа лі ка мі сіі, вы ву ча-
лі аб ста ві ны на мес цы і на рэш це да лі 
да бро. Па лі ніі «Апе ра та ра дру гас ных 
рэ сур саў» нам вы дзя ля юць 175 ты сяч 
руб лёў на ўка ра нен не пра ек та.

За глыб ле ны кан тэй нер мае аб' ём 
5 мет раў ку біч ных і фак тыч на за мя няе 

сем стан дарт ных па 0,75 ку боў. На па-
вер се зна хо дзіц ца толь кі цы ліндр дыя-
мет рам ка ля 2 мет раў і гер ме тыч ная на-
крыў ка. На він кі яшчэ і ў тым, што ўнут ры 
ёміс тас ці зна хо дзіц ца сіс тэ ма па жа ра ту-
шэн ня. Ка лі ту ды трап ляе за па ле ная цы-
га рэ та, ме ха нізм спра цоў вае і за сы пае 
мес ца ўз га ран ня па раш ком.

— За глыб ле ныя кан тэй не ры — вель мі 
доб ры ва ры янт збо ру ад хо даў, — упэў-
не ны ды рэк тар Спец аў та прад пры ем-
ства. — Гэ та і чыс ці ня, і куль ту ра, і па-
ве лі чэн не аб' ёму вы ман ня дру гас ных 
ма тэ ры яль ных рэ сур саў. Ні ба дзяж ныя 
са ба кі ту ды не да бя руц ца, ні птуш кі, ні 
лю дзі без пэў на га мес ца жы хар ства. 
Мож на без кан ца пе ра ліч ваць пе ра ва гі, 
якія дасць асна шчэн не жыл лё ва га сек-
та ра та кі мі кан тэй не ра мі. І по бач ні я ка га 
смец ця не ва ляец ца. Бы ло б доб ра зу-
сім ад мо віц ца ад звы чай ных смец це вых 
пля цо вак, а за мест іх па ста віць за глыб-
ле ныя кан тэй не ры. Лю дзі, на жаль, не 

заў сё ды ра зу ме юць пе ра ва гі но ва ўвя-
дзен ня, бо ім пра сцей бы ло б вы кід ваць 
смец це не вы хо дзя чы з до му. Але но выя 
кан тэй не ры — боль шая га ран тыя та го, 
што на лес віч ных пля цоў ках бу дзе чыс та 
і без не пры ем ных па хаў.

Ужо скла дзе ны і за цвер джа ны Ма гі-
лёў скім гар вы кан ка мам гра фік, згод на 
з якім да 1 сту дзе ня на ступ на га го да ўсе 
70 кан тэй не раў бу дуць уста ноў ле ны. 
Акра мя гэ та га, Спец аў та прад пры ем ства 
на бы вае дру гую ма шы ну, якая бу дзе 
вы во зіць з гэ тых кан тэй не раў цвёр дыя 
бы та выя ад хо ды. Ма шы на аб ста ля ва на 
ад мыс ло вым пры ста са ван нем — кра-
нам-ма ні пу ля та рам (КМУ), што да зва-
ляе да ста ваць змес ці ва кан тэй не ра без 
асаб лі вых праб лем.

Хут чэй за ўсё пра ект бу дзе рас паў сю-
джа ны на ін шыя воб лас ці. Але, як ка жа 
Ана толь Тал пы га, тых 70 кан тэй не раў, 
якія ўста лю юць у Ма гі лё ве, для го ра да 
не да стат ко ва. Трэ ба яшчэ 100, каб за-
крыць усе смец цеп ра во ды.

Да рэ чы, не каль кі га доў та му за глыб-
ле ныя кан тэй не ры з'я ві лі ся і ў Гор ках. 
Па сло вах го рац кіх ка му наль ні каў, на 
іх аб слу гоў ван ні зна хо дзіў ся двор, дзе 
нель га бы ло зра біць пля цоў ку для збо-
ру смец ця, жы ха ры вы кід ва лі па ке ты з 
бы та вы мі ад хо да мі на ву лі цы. А ка лі ў 
два ры з'я віў ся за глыб ле ны кан тэй нер, 
праб ле ма вы ра шы ла ся са ма са бой.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by

НОУ-ХАУ

На га да ем, кон курс ама тар скіх рэ парт ажаў стар та ваў 
15 чэр ве ня па іні цы я ты ве «Апе ра та ра дру гас ных 
ма тэ ры яль ных рэ сур саў». Яго мэ та — пры цяг нуць 
па да рож ні каў да праб ле мы ад хо даў і са браць як ма га больш 
ін фар ма цыі пра «зя лё ныя» звыч кі і пра ві лы за меж ні каў. 
Мы дзе лім ся не ка то ры мі ці ка вы мі на зі ран ня мі з роз ных 
кра ін све ту пер шых кан кур сан таў.

У Ма гі лё ве рэа лі зу ец ца 
пі лот ны пра ект 
з уста ля ван нем 

за глыб ле ных кан тэй не раў

АД ПРЫ ДА МА ВЫХ 
ДА ПАД ЗЕМ НЫХ


